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Sujet BACCALAUREAT PROFESSIONNEL 0506
PLASTURGIE PLSTB

Epreuve : U.12 Mathématiques et sciences physiques

Coefficient : 1,5 | Durée : 2 heures | Feuillet : 1/6

Les calculatrices sont autorisées conformément a la réglementation en vigueur.

Une entreprise de plasturgie fabrique, par moulage, des pi¢ces pour I’industrie automobile a partir
d’un composé appelé SBS (Styréne-Butadiene-Styrene).

MATHEMATIQUES (13 POINTS)

EXERCICE I (3,5 points)

Les picces produites ont une forme
assimilable & une plaque rectangulaire
trouée en son centre et accolée & une
calotte.

Calotte Plaque rectangulaire

Dans P’étude qui suit, on examine les éléments qui composent cette piéce.
L

[.1. La plaque rectangulaire trouée est
représentée ci-contre. Calculer, en
mm’, le volume ¥} de cette plaque
trouée. Arrondir le résultat a I’unite.

14
On donne :
o L =100 mm
o« / =48 mm N

o« ¢=]1mm

demi-sphere

[.2. On s’intéresse & la calotte dont le extérieure

schéma en coupe est donné ci-
contre :

( demi-sphere

calotte intérieure

[.2.a. Calculer, en mm’, le volume 7 de la demi-sphere extérieure de rayon Rey = 16 mm.
Arrondir le résultat a I'unité.

1.2.b. On donne le volume V3 =7 069 mm’ de la demi-sphére intérieure de rayon Riy = 15 mm.
En déduire, en mm’, le volume V4 de la calotte. Arrondir le résultat a I’unité.

[.3. En déduire le volume total 7, en mm’ , de la piéce.

1.4. La masse volumique du SBS est 900 kg/m’. On considére que le volume de chaque piéce est
5500 mm’. Calculer, en g, la masse d’une piéce. Arrondir le résultat & I*unité.
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EXERCICE II (3,5 points)

Pour étre transportées, ces pieces sont empilées les unes sur les autres comme I’indique le dessin ci-

dessous. H;!
A
Le dessin ne respecte pas les proportions
H, On rappelle que les calottes ont :
yy - e unrayon intérieur Rin;= 15 mm
e unrayon extérieur Rey = 16 mm
U3 <«— 3™ picce
125}

<«— 2™ piece

\ 4 \4 <—— 1% piéce

IL.1. O B

IL1.a. A I’aide de c&s informations donner, en mm, les longueurs OB, OA et O,H,.
I1.1.b. Dans le triangle O;0-A, calculer, en mm, la longueur O;0,. Arrondir le résultat a I’unité.
II.1.c. En déduire, en mm., la longueur O;H,.

II.2. La hauteur, en mm, d’un empilement de » piéces est notée u,. La suite (u,) est arithmétique,
son premier terme est #; = 16 et sa raison » = 6.
I.2.a. Calculer, en mm, la hauteur atteinte par un empilement de 20 piéces.

I1.2.b. Calculer le nombre de piéces que I’on peut ranger dans un carton de 30 cm de haut.

EXERCICE III ( 6 points)

Avant de lancer la production de la pi¢ce décrite précédemment, on réalise des essais. Au cours
d’un de ces essais, on reléve la température du fourreau en fonction du temps :

» phase 1 : le dispositif chauffant du fourreau fonctionne

e at=60s:onarréte le systéme de chauffage

» phase 2 : le dispositif chauffant du fourreau n’est plus en fonctionnement.

Phase 1 Phase 2

Points M, M, M;j My M; Mg M- Mg My My Mio | M,

Durée x en seconde 20 25 30 35 40 45 350 55 60 60 75 90

Température yen °C | 76 95 | 110 | 124 | 135 | 151 | 169 | 184 | 198 | 198 | 209 | 151
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Premiére partie : étude de la phase 1

[IL.1.

I11.1.a. Calculer les coordonnées du point moyen G(x; ¥) de I’ensemble des neuf premiers points.

II1.1.b. Placer le point G dans le repere de ’annexe 1.

II1.2. Ces points, placés dans le repére de I’annexe 1, sont presque alignes. Avec un tableur, on

obtient pour la droite d’ajustement 1’équation :
y=3x+18

II1.2.a. Montrer que les coordonnées du point G vérifient I’équation de la droite.

[I1.2.b. Tracer sur ’annexe 1, cette droite d’ajustement sur I’intervalle [0 ; 60].

Deuxiéme partie : étude de la phase 2
A partir de 60 s, on admet que 1’évolution de la température est la représentation graphique de la

fonction f'définie sur ’intervalle [60 ; 90] par :

Fx)=-0,15x"+21x-522

HI.3.
II1.3.a. Soit f” la fonction dérivée de la fonction f. Calculer f7(x).
I11.3.b. Résoudre 'inéquation : — 0,30 x + 21 <0.
I11.3.c. Compléter le tableau de variation de I’annexe 2.
[11.3.d. Compléter le tableau de valeurs de I’annexe 2. Arrondir les résultats a I’unite.

JI1.3.e. En utilisant le repére de ’annexe 1, tracer la représentation graphique de la fonction f
sur [’intervalle {60 ; 90].

Troisiéme partie : exploitation

[1L.4.

[1L.4.a. On souhaite réaliser le moulage a la température de 210 °C. Déterminer graphiquement
a quels instants le moulage est possible. Laisser apparents les traits utiles a la lecture.

[11.4.b. Déterminer graphiquement au bout de combien de temps on obtient la température
maximale aprés ’arrét du systéme de chauffage. Laisser apparents les traits utiles a la

lecture.
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SCIENCES PHYSIQUES (7 points)

EXERCICE IV (3 points)

On souhaite déterminer le rendement du systéme de chauffage permettant le moulage de la piece
étudiée précédemment.

Le moulage s’effectue par lot de 24 piéces. On admet que la masse d’une piece est 5 g.

La capacité thermique massique du SBS est ¢ = 1460 J/(kg.°C).

La puissance du dispositif chauffant est P =900 W. Les picces passent de 20°C a 210°C.
IV.1. Calculer la quantité de chaleur permettant de faire passer les 24 piéces de 20°C 4 210°C.

IV.2. Pour amener les piéces a la température de 210°C, le dispositif chauffant a fonctionné pendant
60 secondes. Calculer la quantité d’énergie consommeée par ce dispositif.

IV 3. En déduire, en %, le rendement du systéme. Arrondir le résultat a l'unité.

On donne la formule suivante : QO =mc(Ty-T))

EXERCICE V (4 points)

Le SBS ou Poly-(Styréne-Butadiéne-Styréne) est un copolymere bloc dont la chaine principale est
constituée de trois segments. Les premier et dernier segments sont de longues chaines de
polystyréne, le segment central est une longue chaine de polybutadiéne.

Polystyréne > -

R Polybutadiéne

V.1
V.1.a. Le butadiéne dont la polymérisation conduit au polybutadi¢ne a la formule semi

développée suivante :
et CH,

Calculer 1a masse molaire du butadiéne.

CH?_ —CH

V.1.b.Le polymére obtenu a une masse molaire de 945 kg/mol. En déduire son degré de
polymérisation.

V.2. Le polystyrene est obtenu par polyaddition du styréne. Donner [’équation bilan de

polyaddition du styréne de formule :
CH, =CH

CeHs
On donne : M(H) =1 g/mol ; M(C) = 12 g/mol.
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ANNEXE 1 (a rendre avec la copie)
Représentation graphique : questions IT1L.1.b. / II1.2.b. / II1.3.e. / I11.4.a. / I11.4.b.
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ANNEXE 2 (a rendre avec la copie)
Tableau de variation : question IIL.3.c.
X 60 90
Signe de f7(x)
Variation de f
Tableau de valeurs : question 111.3.d.
X 60 65 70 75 80 85 90
Sx) 198 209 179 153
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( Arreté du 9 ma1 1995 - BO spécial n®11 du 135 jum 1995)

Fonction ¥ Deénvee f*
bty 77X
Jordie o) a
<’ 2x
< 3x7
1 _ 1
u(x) +v(x) w'(x) +v'(x)
a u(x) a ')
Logarnthme népénen © In
In(@)=mha+hb In(@y=nlha

In(a/b)=lna-Inb

_ Equation du second deerd ax’+ bx +c =0
A=b*—dac
- S1 A> 0, deux solutions réelles :

x1=_b+ Aettzz__—\ﬂb— 4

2a ’ 2a
- 51 A =0, une soluticn réelle double :
70 .
=R o

- S1 A< 0, aucune sohrton réelle
St A20, ax’+ bx + ¢ = alx —x)(x —x2)

Suites arthmétiques
Terme de rang 1 © u, et'raison r
Termederang n:u, =u; + (n-1)r
Somme des & premiers termes
NACTRETS

2

Uyt Uy Uy

Suites géometriques

Terme de rang 1 : u, et raison g
. — n-1

Terme derang n : u, = u,g

Somme des & premiers termes
x

Uy tus+ o tupy =u ———i—l-

1

l-g

Trgonométrie
sin'(a+4) =sing cosd + sinb cosa
cos (@ +b)=cosa cosh — sing sinbd
cos 22 =2cos’a- 1

=1- 2sin’a
sin 2a =2 sina cosa

. AD
Effectiftotal N=) 7,

(=1

ZHI.x,

i=1
N

)-J

Sh(a-g)r Y

. =1 =1 —
Vanance V = = -X

N N
Ecarttype o= \fI—/

Movenne x =

2

* Relations métriaues dans le triangle rectanele

A

ABT+ AC? =BC*?

8 = c

H
.0 AC o AB o~ AC
B="2; B=—:tanB=—=
sin ok cos BC an B

Résolution de triangle
) ,
4 = =—F =2R

AN 2N VAN
sinA sinB sin C
R :rayon du cercle circonscrit
a*=p*+c?-2bc cos 2
Alres dans le plan

: 1 A
Tnangle : 3 bcsimA

Trapéze : %(B +b)h

Disque : TR”

Ajres et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit daire
de base B et de hauteur A4 ;: Volume Bh

Sphere de rayon R

Alre : 4xR* Volume : grtR3

2

Cone de révolution ou pyramide de base B et

de hauteur 5 : Volume %B h

=

Calcul vectoniel dans le plan - dans ['espacs

—_——
T

vy =ty vy =o'+t oz
Vil =~="+» V=

Sivz0ety =0:

vyl = ||Vl lees(v,v ) ~

Vv =0sietseulementsi v Lv’



